

# 加强建筑工程土建施工现场管理的思考

区志强

(保利华南实业有限公司, 广东 佛山 528000)

**摘要** 随着社会经济的飞速发展, 建筑行业的发展也得到了进一步的提升, 在行业快速发展的同时也迎来了挑战。现今建筑工程土建施工现场因为管理问题存在一些短板, 主要是安全管理工作不到位, 施工现场的材料设备缺乏规范的管理, 管理体系结构有待优化, 管理人员没有将自身的职能作用充分运用在施工现场管理中, 缺少专业施工管理人才队伍。为了建筑工程行业能够得到长远发展, 需要改善现状、解决问题、充分发挥管理体系职能, 有效落实管理工作。本文以施工现场管理工作具有的核心意义为切入点, 对施工现场管理工作存在的相关问题展开思考并提出方法策略, 以供同行业人员参考。

**关键词** 建筑工程土建 施工现场管理 安全意识

中图分类号: TU71

文献标识码: A

文章编号: 1007-0745(2022)02-0079-03

现场管理工作对于工程项目来说是一项具有挑战性的任务, 关系到整体施工的进度和质量。做好施工现场管理工作, 能够实现双重效益相统一, 改善污染状况, 还能够提高建筑产品的生产质量, 提升施工企业的核心竞争力, 使其占据较多市场份额。因此, 施工企业业务必要做好施工现场的管理工作, 确保各项管理工作有效落实, 管理人员要充分发挥自身的管理作用, 推进施工项目有效开展, 最终才能保证施工项目顺利实施。

## 1 项目背景

本次主要针对保利珑门广场项目展开研究, 该项目总占地面积 8.64 万平方米, 总建筑面积达到了 39 万平方米, 其中包括有地上建筑面积 30.7 万平方米, 地下室面积 8.3 万平方米。建筑体主要包含了 13 栋高层住宅、1 座幼儿园和 1 栋地标办公建筑, 其中地标建筑高度为 141.8 米。为提升建筑质量, 同时促使施工环节更加环保、经济, 以下将针对土建施工过程中的现场管理工作展开分析。

## 2 进行施工现场管理的核心意义

### 2.1 实现双重效益

加强建筑工程土建施工现场管理, 在一定程度上避免施工资源浪费, 达到节约施工成本的目的。从企业的角度上来看, 节约施工资源等同于节约企业的资金投入, 能够为企业的发展贡献动力。而从社会的角度上看, 节约施工资源能够有效减少建筑垃圾环境污染, 为环保工作贡献一份力量。同时, 只有提高施工现场管理水平, 才能从总体上对施工过程成本进行有

效管理, 创造出更高的经济效益。加强施工现场管理可以减少安全事故发生, 保证施工人员的生命安全, 提高社会效益, 能够实现双重效益相统一的局面。

### 2.2 改善环境污染状况

建筑工程施工会对周围环境产生影响, 施工过程会产生噪声和建筑垃圾, 还会对空气、水源、土地等造成环境污染。加强施工现场管理, 如: 能够将施工时间与周边群众休息时间相错开, 降低噪音对周围人群的影响; 对施工现场周围进行高频率洒水作业, 减少空气中的灰尘量; 施工管理部门要加大对建筑垃圾处理工作的监督力度, 确保建筑垃圾正确分类处理等。对施工现场加强管理, 能够保证整体工程项目具备环保性, 还能有效改善施工现场周围环境污染。

### 2.3 提高建筑产品生产质量

在竞争激烈的建筑市场中, 质量是建筑企业长远发展的核心竞争力, 也是企业品牌对外形象的重要支撑力。只有保证建筑产品的质量, 才能满足建筑市场需求, 扩大市场规模<sup>[1]</sup>。

## 3 施工现场管理现状

### 3.1 施工人员安全意识不足

目前, 建筑工程施工人员多为社会散工或是缺乏专业培训的工人, 其都具有普遍特点, 就是安全意识不足, 没有完全掌握基本的安全知识和技能操作。提高施工人员的安全意识, 不仅是实现经济效益与社会效益相统一的一项重要工作, 还关系到整个施工进度。如果施工人员缺乏安全意识, 在施工过程中可能会出现安全隐患, 这些安全隐患不仅会影响企业的对外形

象和业内口碑,还可能会威胁到施工人员生命健康。很多建筑工程发生安全事故,其原因大多是因为施工人员安全意识不足或是抱有侥幸心理。

### 3.2 施工管理体系有待进一步完善

完善健全的施工管理体系既是管理工作的效率保证,也是提升建筑工程企业发展的支撑力量。但是,我国大多数的建筑工程企业都缺乏完善健全的管理体系,虽然企业也颁发了相关政策制度,但其施工管理体系仍不完善,管理效率低。各个管理机构工作重合度高,分工不明确,各种政策制度无法落实到位,对施工现场无法做到全面、高效管理,造成了时间和资源浪费。一旦工程项目出现了问题,不但缺乏相关负责人处理问题,管理人员还相互推脱责任,而且会造成施工现场混乱,从而导致管理体系崩溃的情况出现。

### 3.3 施工现场安全管理不到位

一个工程项目的施工过程是由许多环节构成的,而安全管理工作必须要落实到每一个环节中。做好安全管理工作是保证施工安全的第一道防线,也是保证施工人员的人身安全,降低施工现场管理风险的重要防线,当前施工企业的安全管理工作未落实到位。首先,施工企业开展安全教育培训活动的次数屈指可数,相关人员急需加强安全意识。其次,相关管理人员对施工现场缺乏安全内容建设,导致安全管理工作具有局限性。最后,安全管理工作缺少对应的监管机构,无法对施工现场安全进行有效监督。施工人员因为缺乏监督,没有按照安全要求和标准进行施工作业。

### 3.4 施工现场材料设备缺乏专业管理

施工的工序比较复杂,需要用到大量的材料和设备。这些材料和设备缺乏专业的管理,未进行合理的摆放储存,给施工人员造成不便,加大了施工现场管理的难度。首先,相关人员对这些材料和设备不够重视,缺乏全面详细的了解。对其材料设备进行管理时,仅仅采用简单的抽查管理,没有进行严格规范的管理,直接导致施工现场材料设备管理工作流于形式。其次,在对材料设备进行抽查管理时,没有制定严格的质量标准以及规范的检查机制,致使一些材料物资可能会出现质量问题,从而增加工程成本。最后,对于材料设备的管理,也没有按照相关的标准进行摆放和储存,导致处理设备因为储存不当而出现损耗的情况。

### 3.5 缺少专业施工管理人才队伍

不论是对施工人员思想意识的管理,还是施工现场中的管理,又或是施工现场材料的管理都离不开专

业的施工管理人才队伍。人才队伍中管理人员的配置,管理人员自身素质水平和专业水平的高低,都会对建筑工程土建施工现场的管理效果产生影响。专业施工管理人才队伍是加强建筑工程土建施工现场管理的重要基础,也是构建施工管理体系的核心要素,如果缺少一支专业施工管理人才队伍,会直接影响施工项目的有效运行,对施工效果产生消极影响。当前,我国建筑工程土建施工现场因为缺少专业的管理人才,导致一些施工人员缺少安全意识,同时也因为施工企业没有建设一支专业的施工管理人才队伍,其施工管理工作缺少专业人员指导,施工管理工作不到位。

## 4 加强建筑工程土建施工现场管理的主要方法

### 4.1 提高施工人员的安全意识

施工现场管理工作不仅需要管理人员的介入,还需要施工人员的全程参与和大力支持,以保证安全生产。首先,加强安全宣传,利用施工现场进行安全知识内容展览,加深施工人员的安全意识。其次,施工企业要严格执行“以人为本,安全第一”的施工要求,结合实际情况,聘请专业建筑工程安全人员进行安全讲解,还可以设立安全小组,针对施工人员进行一对一的安全教育,纠正错误行为,规避风险。最后,企业可以定期设立安全知识考核,并对考核成绩优秀的人员进行奖励,充分调动员工的积极性,鼓励施工人员积极参与进来。只有通过考核的施工人员才能上岗,增加施工人员安全教育压力,将压力转化为动力,化被动接受为主动学习。施工企业多项措施并行,努力提高施工人员的安全意识,降低施工风险,确保施工管理工作顺利进行。

### 4.2 建立健全管理体系

首先,政府要加入进来,同企业一起完善管理体系。相关政府部门要出台相应的建筑工程安全现场管理措施,建立完善的施工过程安全管理制度。其次,施工企业可以根据政府颁发的政策措施,结合实际施工情况,加以优化升级,形成符合企业施工现场管理的规章制度。为施工现场管理工作提供制度政策支持,提高领导决策的准确性,加强现场管理工作的科学性。最后,施工企业根据企业的规章制度,优化管理部门,合理配置人力资源。调整管理结构,保证管理结构清晰,管理部门和管理人员能够精准便利地进行工作对接。同时,还要对施工现场管理工作进行分配,确保管理工作不重复,让管理人员各司其职。从多方面入手,最终形成完善的、规范的、科学的管理体系,促进施

工现场管理工作的高效运行。

#### 4.3 加强施工现场安全管理

##### 4.3.1 推行施工责任制

推行施工责任制,能够让参与工程的每一位人员都感受到施工安全的重要性,让其明白施工安全不是某个企业、某个部门、某个人人员的责任,而是与自身息息相关。划分安全职责,设立企业负责人、项目负责人、部门负责人以及小组负责人。安全职责需要细化到每一位工作人员身上,加大安全监督力度,确保每个施工人员都能正确施工、安全施工。

##### 4.3.2 加强安全教育培训

一方面,要重视对施工现场管理人员的安全意识培训,从而提升管理人员的工作能力和专业水平,让管理人员了解自身背负的职责。另一方面,要增加安全培训活动次数,让参与工程建设的每一位人员都能明白施工安全的重要意义,树立起正确的施工安全观念。

##### 4.3.3 加大施工现场安全监督力度

企业可以根据施工责任制组织成立一支安全监督部门,按照责任制划分工作内容,深入施工现场,对施工现场存在的安全隐患进行监督管理<sup>[2]</sup>。首先,要定期举行监督工作汇报会议,保障监督小组对其发现的安全隐患进行报告,相关管理人员根据报告采取相应措施进行处理。其次,安全监督小组人员采取值班模式,值班人员需要做好值班记录和工作交接记录,定期汇总。最后,工程项目还需要定期举行安全大检查,由企业负责人带队,进行大规模施工安全检查,根据检查情况召开会议。

#### 4.4 规范管理材料和设备

首先,对施工材料和设备进行挑选时,要以质量第一位,材料和设备是建筑施工的关键组成部分。其次,工程项目采购人员要根据工程施工进度及施工实际需求,制定购买计划来购买材料。避免材料购买量超出或少于实际施工需求,为施工现场管理工作打下坚实的基础。最后,施工材料和设备运送到施工现场后,施工人员要根据材料的性能、设备的特性,按照相关标准选择适合的储存方式进行摆放和储存,避免因为摆放或储存不当造成损失。同时,还需要施工企业成立相应的监督小组,对相关材料设备的摆放、储存、使用等进行监督,做好相关记录。

#### 4.5 加快建设专业施工管理人才队伍

施工企业想要建设一支专业的施工管理人才队伍,需要从以下三个方向进行。首先是对企业施工项目现有的管理人员进行培训,聘请专业的施工管理讲师,

着重培养现有管理人员的施工管理意识,提高施工管理水平,并在培训结束后举行培训考核。企业再根据现有施工管理人员最后的培训考核结果进行挑选,挑选出优秀的施工管理人才加入人才队伍。其次,施工企业要积极引进专业的施工管理人才。企业需要了解市场上施工管理人才的相关待遇,再结合施工项目的整体成本预算与施工项目需求,设立符合实际的人才待遇,提高人才对企业的满意度。最后,企业可以根据自身的发展方向与施工项目的整体规划,与高校进行合作,企业提供资金支持,高校提供教育资源。共同成立校企合作项目,建设人才培养基地,充分利用高校的人才教育功能,为企业培养出专业的施工管理人才。

施工企业从这三个方向培养、引进人才,建设一支专业的施工管理人才队伍,但要注意队伍中人员的配置。企业根据实际施工项目管理需求,结合实际管理经验,优化配置管理人员,使每个管理人员都发挥出自身的管理价值,最终提高整个施工现场的管理效果,保证施工项目有序推进。

## 5 结语

为了保障施工项目质量合格,也为了提高施工企业的核心竞争力,必须要加强建筑工程土建施工现场管理。首先,要将安全准则作为项目施工的首要法则,推进安全管理工作落实到位。其次,要建立健全管理体系,优化管理结构,提高管理效率。最后,对施工过程中的材料和设备进行专业管理,节约成本、避免资源浪费。另外,施工企业还需建设一支专业的施工管理人才队伍,确保各项管理工作与管理人员有效精准对接,保证施工现场管理工作有效进行,提高管理效果。施工现场的管理工作是一项复杂的管理工作,并不是一个政策、一项措施、一组人员就能解决改善的,而是需要政府、企业、工程人员的共同努力,从多个角度出发,加强建筑工程土建施工现场管理,才能改善现状、解决问题。

## 参考文献:

- [1] 赵丹丹. 建筑工程土建施工现场管理的优化策略[J]. 名城绘, 2019(04):404.
- [2] 郑焱. 建筑工程土建施工现场管理措施[J]. 冶金管理, 2020,401(15):122-123.